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ОБЩИЕПОЛОЖЕНШЯ

Настоящая методика устанавливает методы и средства перви.пrой и периодических

поверок датчиков тока ATE.S, изготавливаемьtх Обществом с ограниченной

ответственностью кЭЛХАРТ> (ООО (ЭЛХАРТ>), г. Краснодар.

,Щат.п,rки тока ATE.S (далее по тексту - датчики) предназначены д,uI преобразования

действ}тощего значения силы переменного синусоидального тока в унифицированный

сигнал4-20мА.

При проведении поверки должна обеспечиваться прослеживаемость по ГПС,

утвержденной прике}ом Федера.rьного агентства по техническому регулированию и

метрологии Nч 668 от 17 .0З.2022 г, <Об 1твержлении государственной поверочной схемы

дJuI средств измерений силы переменного электического тока от 1,10-8 до 100 А в

диапазоне частот от 1,10-1 до 1,106 Гц) ГЭТ Np 88-2014 (допускается передавать единицу

силы тока по ГПС угвержденной прикzrзом Федерального агентства по техническому

реryлированию и метрологии ]ф 1932 от 10.09.2025 г. кОб утвержлении Государственного

первичного этaUIона единиц электроэнергетических величин в диапазоне частот от 1 до

2500 Гц и Государственной поверо.шой схемы дпя средств измерений

электроэнергетических величин в диапазоне частот от 1 до 2500 Гцл, подтверждающм

прослеживаемость к государственному первичному эт.Iлону ГЭТ 153-2025, в части

воспроизведения единицы силы тока основной гармоники); по Гпс, }твержденной

прикzвом Федерального агентства по техническому регулировalнию и метрологии }Ф 2091

от 01.10.2018 г. <Об 1тверждении государственной поверочной схемы для средств

измерений силы постоянного электрического тока в диапазоне от 1,10-1б до 100 А>> ГЭТ 4-

91.

Поверка датчиков тока ATE.S должна проводиться в соответствии с требованиями

настоящей методики поверки.

Передача величин при поверке осуществляется методом прямьrх измерений.

обязательность выполнения
оп и и пов еОперачия

Номер пунrга
настоящей

методики поверки
:р41]!4 !

первичнои
р

периодической
р

Внешний осмотр 6 Да Да
Проверка электрического
сопротивления изоляции

,7.2 !а Нет

1. ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРЛЦИЙ ПОВЕРКИ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

При проведении поверки необходимо выполнить последовательность операций,

представленную в таблице 1.

Таблица 1 - Перечень операций поверки



Проверка функционировlшия
(опробоваlrие)

l-з Да !а

Определение метрологических
характеристик средства
измерений и подIверждеЕие
соответствия мgгрологическим
требованиям

8 Да

Оформление результатов поверки 9 Да Ща

1.2 При получении отрицательного результата в процессе выпоJIЕения шобой из

операций поверки датик бракlтот и его поверку прекращают.

1.3 После устранеЕия недостатков, вызвавших отрицатеrьный резуjIьтат, дат{ик

вновь представJlяют на поверку.

1.4. Щоrryскается проводить периодичесц/ю поверку для меньшего Iшсла

измеряемых веJIичин или Еа меньшем числе поддиzшaвонов измерений на основании

письменного зaлJIвления владельца СИ, оформленного в прlввольной форме.

1.5, Возможность проводить поверку СИ дlя меньшею числа измеряемьD( вели.Iин

или на меньшем числе поддиапазонов измерений не распросlраняетtя при проведении

поверки на территории Республики Беларусь.

2. ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

2.1 . При проведении поверки доJDкны бьпь собrподены следующrе условия:

- т€iшераryра окруж ощею воз.ryха, "С 2З + 2;

- oпIосит€JБнlul впа:кrость воздл<4 7о 30 - 80;

- aTrrtoctpepHoe дашrеrше, кIIа (мм р. сг.) 84 - l0б (630 - 795).

2.2. На первичную поверку следует предъявJIять изготовленные датчики, принятые

ОТК организации изготовитеJIя или после ремопта - упоJшомоченным на то предстiшителем

организaщии, прводивцшм ремонт.

2.3, На периодrчесчrю поверку следует предьявJIять датIики по истечении

интервiлла между поверка}lи

З. ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИАЛИСТЛМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ

К проведению поверки допускаются поверители из Iшсла сотрудпиков организаций,

:жкредитовzлЕньrх на прalво поверки в соответствии с действующим законодательством

РФ, изl^rившие настояtr{уIо методику поверки, руководство по эксплуатации Еа

поверяемое средство измерений и имеюпще стаж работы по дtlнному виду измерний не

менее 1 года.
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4. МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВАМ ДЛЯ
повЕрки

4.1. При проведении поверки должны применяться средства измерений,

перечисленные в таб,пще 2.

4.2. ,Щоrryскается пршленягь друп{е средства поверки, обеспечивающие требуемую

точность передачи едипиц величин поверяемому средству измерений.

4.З, Все средства поверки должны бьпь исправш, поверены и иметь сведения

(отметки в формулярах или паспортах) о поверке.

4,4. Работа с эталонными средствами измерений должна производиться в

соответствии с их эксплуатационной докрrентацией.

Таблица 2 - Метрологические и технические требования к средствrlм поверки датчиков
тока

Операции
поверки

Метрологические и тешIические
требования к средствalм поверки,

необходимые для проведеIrия поце!ци

Перечень рекомендуемых
средств поверки

7.3. Проверка

функционирова
ния
опробование)

8. Определение
мЕтрологичес_
KlTx характе-

ристик

Эталон 2 разряда ГПС по Приказу
Росстандарта N 668 от 17.0З.2022 г.
Прелелы лопускаемой основной
погрешности (О% значения + 7о диапазона)
на переменном токе частотой от 40 до 70
Гц в диапазонм, Ой

от 0,008000 до 0,300000 А, *(0,025+0,01)
от 0,30001 до 1,00000 А, +(0,025+0,01)

от 1,0000l А до 2,00000 А, *(0.025+0.0l)
от 2,00001 А до 5,00000 А, +(0.025+0.01)

от 5,00001 А до 10,0000 А, +(0.0З+0.0l5)

от 10,0001 А до 30,0000 А, +(0.035+0.015)

от 30.000l д до 60.0000 д, +(0 035+0,0l 5)

от 60,000l А до l20.000 А. +(0.035+0.0l5)

Этмон 2 разряла ГПС по Приказу
Росстандарта М 2091 от 01.10.2018 г.

Пределы допускаемой абсолlотной

погрешности измерений силы постоянного
тока в диtlпазоне от -30 до 30 мА:
+(0,0001+4 10J.|I|) мА, Напряжение
встроенного источника питания
подключаемых датчиков: 24 В пост. тока

Калибратор тока M15l
(регистрационный номер в

Федершlьном
информационном фонде
60468-15)

Измеритель темперalтуры
многоканальньй
прецизионный МИТ8.30,
(регистрачионный номер в

Федеральном
информаuионном фонде
812з5-2l )

.l



7.2. Проверка
элекlрического
сопротивления
изоляции

Установка для проверки параметров
электрической безопасности
Испытательное нчшряжение: 50 В, 100 В,
500 в, 1000 в
.Щиапазон измерений от
1 МОм до 10 ГОм
Огносrге:ьная погрешноfiъ
(в длапазоне от l МОм ло 50 МОм)
+ 0.05.Ь

Установка для проверки
электрической
безопасности
GРТ-79612 фегистрацион-
ный номер в Федеральном
информационном фонде
58755-14)

Определение

условий
проведения
поверки

Средство измерений атмосферного
давления от 80 до 10б кIIа
IГ *0,2 кПа

Барометр-анероид
метеорологический БАММ-
1 (регистрачионный номер
в Федера.ltьном
информачионном фонде
5738-7б)

Средство измерений темпераryры
окружающего возд}ха от -45 до +б0 ОС

пг +0,2 ос

Преобразователь влажности
и температуры IAKM
фегистрационньй номер в

Федеральном
информационном фонде
64599_1б)

Средство измерений относительной
влaDкности возд}ха от 0 до 99%о

fЕ *2,0о/о

5. ТРЕБОВАНИЯ (УСЛОВИЯ) ПО ОБЕСIIЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

К проведению поверки допускаются лица, прошедшие проверку знаний правил

техники безопасности и эксплуатации электроустztновок напряжением до 1000 В и

имеющие квалификационную группу по техпике безопасности не ниже III.

Перед поверкой должны быть выполнены след),ющие мероприятия:

- проверены документы, подтверждающие электрическую безопасность.

- проведены технические и оргzlнизационЕые мероприятия по обеспечению

безопасности проводимьж работ в соответствии с ГОСТ |2.2.007.0-'75.

Все средства измерений, уiаств},ющие в поверке, должны быть надежно зaвемлены.

6. ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

При внешнем осмотре датчиков проверяется комплект постzвки и отс}тствие

механических повреждений.

6.1.1 Комплект поставки должен соответствовать экспJryатационной документации.

6.1.2 .Щолжно бьrгь установлено соответствие испытуемого прибора следующим

требованияr.r:

- все орг:lны управления и коммуIации должны действовать плавно и обеспечивать

надежность фиксации во всех позициях;



- не должно бьrгь мехмических повреждений корпуса, лицевой панели, органов

управления. Незакрепленные или отсоединенные части прибора долtlсlы отсутствовать;

- внутри корпуса не должно бьпь посторонних предметов. Все надписи на панеJIях должны

быть чЕткими и ясными;

- все разъемы, клеммы и измерительные провода не должны иметь повреждений и

должны быть .п.tстыми;

- расположение и ориентация кJIемм и DIР-переллючатеJIя на корпусе должны

соответствовать эксплуатационной док}rvентации.

7. ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

7.1 . Перед проведением поверки необходимо выполнить следующие операции:

- вьцержать датчики в условиях окружшощей среды, укаiанньп< в п.2, не менее 1ч,

если он находился в кJIиматических условиях, отличающихся от указанньrх в п.2;

- соединить зажимы заземления используемых средств поверки с контуром

заземления;

- подкJIючить средства поверки к сети переменного тока, вкJIючить и дать им

прогреться в течение времени, указанного в техпической докр!ентации на них.

7.2. Проверка сопротивления изолJIции.

7.2.1. Проверку сопротивления изоллIии определять при помощи установки для

проверки параметров элекгрической безопасности GPT-796I2 (и-чи ана,тогичной) при

номин:lльном напряжении 500 В.

Испытательное нчшряжение 500 В подаётся между всеми низковольтными цепями

(интерфейсные цепи, цепи упр:lвлени-,l и комм}тации), и высоковольтными цепями (цепи

питания основного и резервного типа). Отсчет показапий производить через 5 секунд после

подачи нllпряжения на испьгryем},ю цепь.

.Щатчики тока считtlют вьцержавшими испытание, если сопртивление изоляции

состllвило не менее 100 Мом.

7.3. Проверка функционирования

7,3.1 Выполните подготовительные операции в след}тощей последовательности:

- разместите измерительные приборы на безопасном и удобном для проведения работ

месте;

- за}емJIяющее кJIеммы измерительньн приборов соедините проводом с конт}?ом

заземления,

7.3.2 Соберите схему, приведенную на рисунке l. В качестве источника тока

исполъзуйте калибратор тока M15l.
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7.3.3 С помощью DIP перек.тпочателей на проверяемом датчике вкJIючите младший

поддиапазоII измерений. На калибраторе тока Ml51 установите значение силы

переменного тока соответствующее 50% от диапiiзона измерепий, в соответствии с

руководством по экспJryатации на проверяемую модификацию.

7.З,4, С измерителя температуры многоканального прецизиоIlного МИТ 8.30

произвести измерение значение вьrходного сигнала.

Вычислите измеренное значение силы переменного тока по формуле:

Lз"=D,(I2-4)/1б

где:

D - верхнее значение поддиапазона, на котором производится измерение, А;

12 - значение силы Тока на выходе поверяемого Датчика.

Если схема собрана правильно по показаниям МИТ8.З0-2 можно определить

соответствующие значения погрешностей, при неправильно собранной схеме будут

отображаться ошибочные данные.

8. ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ХЛРАКТЕРИСТИК И

ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВЛНИЯМ

Определение основной приведенной погрешЕости преобразования силы переменного

тока

8.1 .1 . Эталонные и вспомогательные средства измерений подготовить в соответствии

с их эксплуатационной докlъ,rентацией.

Соединить зtLземляющие кJIеммы используемьrх средств измерений с контуром

заземления.

Для дат.пlков тока с верхним диrшазоном до l00 А собрать схему, представленн},ю па

рис)тке 1. Для дат.плков тока с диапalзоном измерений свьrше 100 А собрать схему

представленн},ю на рисутrке 2.

,7



шЕ
бх00 l

п8

Калчбратпвр mоко 14151

0utцзl
LlJ

Доmчuк 1

Рисlъок.1 - Схема подключения оборудования и датчиков с диапазонttми до 100 А
при питании от встроенного источника питания МИТ8.30-2

Рисlтlок.2 - Схема подкJIючения оборудования и датчиков с диапазонами от l00 А
при питании от встроенного источника питания МИТ8.30-2

Определение допускаемой приведенной (к верхнему значению поддиапазона)

погрешности преобразования силы переменного тока производить при трех значению(

входЕого сипlzrла датчикатока 5О/о,50%, 100 %.

Подать напряжение питания на датIIик, этalлонные и вспомогательные средства

измерений. Настроить калибратор тока М151 на воспроизведение силы переменного тока

синусоидальной формы частотой 50 Гц в соответствии с эксплуатационной документацией.

С помощью DIР-переключателей датчика тока установить первый подlиапазон

измерения: от 0 до 5 А (для ATE.S040,I42) и от 0 до 25 А (щя ATE.S200.I42) согласно

таблице 4 Руководства по эксплуатации Кfl.ЭЛХТ-!,Щ02-РЭ;

С помощью калибратора тока M15l устalновить значение воспроизводимой силы

переменЕого тока, равное 57о от верхнего значения поддиапаrзона;

о
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- с помопlью измеритеJu МИТ8.З0-2 измерить значение вьD(одного тока датчика;

- аналогично измерить значения вьгходного тока д'Iя остiлльньD( точек 50О/о ll \00 Vо

поддиапазона.

8.1.2. Повторить действия по определению допускаемой приведенной погрешности

в соответствии с п.4.7.1 дJIя остarльньD( подциlшазонов измерений, yKaBaHHbD( в табличе 2)

при трех значениях входного сигнала для значений силы переменного тока, 5%, 50%, l00

7о КаЖДОГО ПОДДИаПаЗОНа ИЗМеРеНИЯ ДаТЧИКа.

.Щля испьпательньD( сигн{tлов свыше 100 А подобрать количество витков

проводника намотанное через отверстие датчика ток4 которое обеспечива.по бы

необходимое зпачение сиJIы переменного тока.

,Щопускаемlто приведенн}.ю погрешность к верхнему значению поддиапазона,

вырaDкенную в процентах, опредеJIяют по формуле l :

у =l,i-Ib х 1000/о, (l). Iв.зд

где - 1из.измер€нное значеЕие силы тока, А; Io.- леЙствительное значение силы тока, А;

/"..о.- верхнее зЕачение подди:шазона измерений, А.

Результаты испытаний считаются положительными, если погрешность датчиков не

превысила допускаемые пределы приведенной погрешIrости (для каждого поддиапазона

преобр:вов:tния), указанного в таблице 3.

Таблrrца 3

Наименование характеристики
Значение

Модификашия
ATE.S040.I42

Модификация
ATE.S200.I42

.ЩиагIазон преобразования силы переменного тока, А отOдо40 от 0 до 200
Поддиапазоны преобразования силы переменного
тока, А

отOдо5
отOдо 10

от 0 до l5
отOдо20
отOдо25
отOдоз0
отOдо35
отOдо40

отOдо25
отOдо50
отOдо75
от 0 до l00
от 0 до l25
от 0 до 150
от 0 до 175

от 0 до 200

,Щискретность задания сипы переменного тока, А 0,0l
Пределы допускаемой приведенной (к верхнему
значению подди:tпZвопа) погрешности
преобразования силы переменЕого тока, О/о

-д'rяДИотOдо5А;
- дtlя ДИ от 0 до 25 А;
- дlя других ДИ

+0,2

+0,3
+0,2
+0,3

.Щиапазон значений силы переменного тока во
вторичной цепи, мд

от4до20

9



9.ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

9.1 Результаты поверки датчиков передtlются в Федеральный информационный фонд
по обеспечению единства измерений в соответствии с порядком в соответствии с

порядком, устi tовлеяным действующим законодательством в области обеспечения

единства измерений>.

9.2 По заявлению владельца прибора или лица, представившего его на поверку,

положительные результаты поверки (когла прибор подтверждает соответствие

метрологическим тебованиям) оформляют свидетельством о поверке по форме,

установленной в соответствии с действующим законодательством, а также внесением в

паспорт прибора записи о проведенной поверке, заверяемой подписью поверителя и

знаком поверки в виде оттиска, с указанием даты поверки.

9.3 По змвлению владельца прибора или лица, представившего его на поверку,

отрицательные результаты поверки (когда прибор не подтверждает соответствие

метрологическим требованиям) оформляют извещением о непригодности к применению

средства измерений по форме, установленной в соответствии с действ}тощим

законодательством, и (или) внесением в паспорт прибора соответствующей записи.

Нача.тьник центра 201
ФБУ (НИЦ ПМ - РОСТЕСТ))

Зам. начальника лаборатории 201_1.3
ФБУ кНИЦ ПМ - РОСТЕСТ)

Ю.А. Шатохина

Е.Н. Мартынова
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